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110 年特種考試地方政府公務人員考試試題 

等 別：三等考試 

類 科：經建行政 

科 目：公共經濟學 

 

一、請試述下列名詞之意涵：(每小題 6 分，共 36 分) 

社會失衡(social imbalance) 

尖峰負荷訂價(peak-load pricing) 

影子價格(shadow price) 

財產稅歸宿的「受益觀點(benefit view)」 

內在穩定因子(built-in stabilizer) 

租稅輸出(tax export) 

【命中特區】：第一、九、七、十七、十五章以及租各第三章 

【解題關鍵】：只要把名詞觀念寫清楚 

難易度： ★ 

試題分析：只要唸過基本財政學應該都會 

【擬答】 

社會失衡(social imbalance)指一國公共財與私有財並沒滿足最有效率配置，如下圖所示位於 

B 或者 C 點。 
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尖峰負荷訂價(peak-load pricing) 

公共事業在尖峰(需求量大)訂定較高的價格，而離峰時(需求量低)訂定較低的價格，如下圖所

示 
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影子價格(shadow price) 

影子價格的意義就是將市場價格調整至反應社會真正成本（或者完全競爭市場價格）的一種

設算價格。因此影子價格的概念非常接近機會成本的概念。 
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財產稅歸宿的「受益觀點(benefit view)」 

主張財產稅乃是人民享受地方公共財勞務(利益)所支付的一種價格，既然是一種價格，因此

財產稅就不存在轉嫁問題，可以使資源配置滿足 Pareto 效率，不會有無謂損失的問題。 

內在穩定因子(built-in stabilizer) 

Friedman 主張經濟體系有一股自我調整的功能使得所得能夠自我調整至充分就業水準。 

租稅輸出(tax export) 

指將原本屬於地方人民應負擔的租稅透過交易轉嫁給其他地區的居民來負擔。 

 

 
 

二、何謂技術性外部性(technological externalities)、金融性外部性(pecuniary externalities)？政府對

此兩種外部性應採取何種作為？試分別闡述之。 

【命中特區】：第四章外部性種類 

【解題關鍵】：技術外部性就是指實質外部性會造成無謂損失者 

難易度： ★★ 

試題分析：屬於歷屆考題，不難 

【擬答】 

金融性外部性指相對價格改變，引起人民所得重分配，但是就全體人民而言並沒有造成資源

配置的無效率，也就是並沒有引起無謂損失。 

技術性外部性指經濟活動會影響到資源配置效率，也就是說會造成其他個體真正的機會成

本，但是本身並沒有支付應該支付的全部機會成本。 

就資源配置效率而言，政府不應該干預金融性外部性，原因在於金融性外部性並不會影響資

源的配置效率，也就是說並沒有產生真正的無謂損失。 

如果發生技術性外部性，表示經濟個體並沒有支付全部的機會成本，因此市場價格機能無法

反映經濟活動的機會成本而發生無謂損失，理論上來講政府應該適度介入市場，以達成外部

成本內部化 
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三、何謂租稅效率？並請闡述「等比例減少法則」、「單一稅率法則」、「柯列特(Corlett)-漢格

(Hague)法則」三者的內涵及其適用的前提條件。(24 分) 

【命中特區】：第十章租稅效率 

【解題關鍵】：把租稅中立,Ramsey 法則與柯列特法則前提與觀念說明即可 

難易度： ★★★ 

試題分析：從租稅中立的基本精神開屬出發即可 

【擬答】 

租稅效率 

談到租稅效率之前我們先定義超額負擔，意指課稅引起人民福利減少超過稅收部分，也就是

指在既定稅收之下使人民痛苦幅度最小的租稅，亦即超額負擔最小的租稅就是指課稅的效率

原則。 

對所有商品包括休閒課徵同比例的租稅，此即單一稅率法則。單一稅率法則既然要求所有財

貨課徵相同稅率，因此相對價格保持不變，因此課稅就沒有替代效果，也就沒有超額負擔。 

當然單一稅率法必須假設能夠對休閒課稅，且市場必須是完全競爭。 

如果無法對某些商品課稅情況下，我們只能追求無謂損失極小(在稅收相同條件)，此即次佳

的觀點。那麼按照 Ramsey 法則課稅的稅率應使所有財貨受補償需求量呈現同比例減少，就

能夠追求無謂損失極小。 

Ramsey 法則要求所有財貨受補償需求量減少等比例就是假設課徵從價稅，為了簡化起見生產

的邊際成本是固定的。 

柯列特(Corlett)-漢格(Hague)法則 

也主張無法對休閒直接課稅，因此無法滿足租稅中立性。但是柯列特(Corlett)-漢格(Hague)法

則認為即使如此，我們可以對休閒間接課稅來降低無謂損失，意即對休閒的替代品課徵較輕

的租稅，對休閒互補品課徵較重的租稅，以減輕租稅扭曲效果。 
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四、我國第二級政府(直轄市、縣(市))依據財政收支劃分法、地方稅法通則分別可徵收那些地方稅？

又何謂稅收分成？我國第二級政府可由中央獲得稅收分成之規定內容為何？試分別闡述之。

(20 分) 

【命中特區】：第十五章我國租稅劃分的種類 

【解題關鍵】： 

難易度： ★★★★ 

試題分析：雖然不難，但就是公經同學沒有念過稅法就會寫得不好，不過在課堂上有練習過

類似題 

【擬答】 

按照財政收支劃分法，租稅可以區分國稅與地方稅，那麼我國直轄市縣市依法可以徵收的租

稅包括印花稅、使用牌照稅、土地稅(地價、土增稅與田賦(停徵))、房屋稅、娛樂稅與契稅。 

值得注意的是在縣市 
按照地方稅法通則規定 

特別稅課:指適應地方自治之需要，經議會立法課徵之稅。但不得以已徵貨物稅或菸酒稅之

貨物為課徵對象。 

各級政府為適應特別需要，得經各該級民意機關之立法，舉辦臨時性質之稅課。 

直轄市政府、縣（市）政府為辦理自治事項，充裕財源，除關稅、貨物稅及加值型營業稅

外，得就現有國稅中附加徵收。但其徵收率不得超過原規定稅率百分之三十。 

稅收分成指中央與地方政府就特定稅目共同來分配，我國分成稅包括統籌分配款 

所得稅總收入百分之十、第四款之營業稅總收入減除依法提撥之統一發票給獎獎金後之百分

之四十及第五款之貨物稅總收入百分之十，應由中央統籌分配直轄市、縣 (市) 及鄉 (鎮、

市) 。 
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